10 toekomstige printers

In de stormachtige ict-ontwikkelingen van de laatste jaren zijn printers achtergebleven op mobiele toestellen of cloud-toepassingen. Het blijven dikwijls logge kasten die veel ruimte innemen en kostbare inkt verbruiken. Daar lijkt nu verandering in te komen, want een nieuwe generatie wonderlijke printer-uitvindingen staat voor de deur.
1. Potloodprinter
Deze innovatieve en milieuvriendelijke Pencil Printer { http://www.yankodesign.com/2010/02/23/pencil-printer-part-two} van ontwerper Hoyoung Lee, Seunghwa Jeong en Jin-young Yoon slaat verschillende vliegen in één klap. Je hebt geen dure tonercartridges meer nodig, want het apparaat werkt op potloodstompjes, en je kunt de uitgeprinte tekst uitlakken met een ouderwets gummetje. Eventueel kan het papier opnieuw worden gebruikt, maar je kunt dus ook fijn op papier corrigeren, zoals uitgevers uit het stenen tijdperk nog plachten te doen. Ten slotte ziet de PencilPrinter er buitengewoon fraai uit, vooral de verbeterde tweede versie waarvan hier een videodemonstratie op YouTube {http://www.youtube.com/v/5fMD1ska2rA}. De printer is echter nog niet verkrijgbaar.
2. Draagbare printer

Vergeleken met de immer kleiner wordende laptops en netbooks lijkt de randapparatuur steeds logger te worden. Ontwerper Hung Chih Wang bedacht deze oplossing waardoor je kunt printen vanaf de achterkant van een laptop. De Trak { http://www.yankodesign.com/2008/03/05/killing-trees-on-the-go} kun je dus overal mee naartoe nemen en het ding haalt zijn stroom uit een usb-aansluiting. De printkop is los te koppelen. Toch zijn er wel wat vraagtekens te zetten bij de haalbaarheid van dit futuristische ontwerp. Hoe zit het bijvoorbeeld met de robuustheid van het apparaat? En raakt de laptop niet oververhit met deze printerparasiet op de rug? De Trak-printer is dan ook nog niet verder gekomen dan de tekentafel.
3. 3D gebouwenprinter

De hype van de 3D-printers is alweer overgewaaid, maar dit exemplaar van ingenieur Enrico Dini doet het vuurtje weer oplaaien. De ontwikkeling van deze wondermachine { http://www.blueprintmagazine.co.uk/index.php/architecture/the-worlds-first-printed-building} kostte Dini zijn huwelijk en bracht hem ook in financieel opzicht aan rand van de afgrond, maar het resultaat mag er zijn. Op een industrieterrein in Pisa staat voorlopig het enige exemplaar dat gebouwen kan ‘uitprinten’, op basis van een CAD-ontwerp via een complex proces met magnesiumstof. Het gehele proces kan binnen een dag zijn voltooid, waarbij de machine af en toe een klap met een hamer moet krijgen. De trotse uitvinder Dini print voorlopig alleen nog kleine kunstwerken met het apparaat, maar hoopt ermee ooit een kathedraal of huizen op de maan te maken.
4. Eco-printen
Papier en vooral inkt zijn nog altijd enorme kostenposten bij het printen en de productie en verwerking ervan is schadelijk voor het milieu. Met de Newtec PrePeat RP-3100II { http://www.sanwa-newtec.co.jp/english/products/rp_rp_3100_e.html} van het Japanse bedrijf Sanwa {http://www.sanwa-newtec.co.jp/indexe.html} kun je die kosten uitsparen en het milieu ontzien. De printer-met-de-lange-naam werkt op papier gemaakt van PET-flessen. Dankzij een thermische printkop kun je één vel wel 1000 keer opnieuw gebruiken. Het speciale papier kost dan wel 3,35 dollar per blaadje, terwijl voor de printer 5600 dollar moet worden betaald. Die investering zou je dus snel moeten kunnen terugverdienen. Het apparaat print snel, maar de kwaliteit is weinig overtuigend. Een videodemonstratie van de PrePeat vind je hier { http://www.youtube.com/watch?v=AQiXONfGwDc}.
5. Hangende printer
Voor klein behuisde zzp’ers of werknemers met weinig kantoorruimte is dit een ideale vervanger van de grote printerkast. De ontwerpers Jin Hee Kim, Hyung Il Kim en Woo Seok Park bedachten de ‘Hanging Printer’ {http://www.yankodesign.com/2008/02/01/hang-on-for-dear-life}, waarvan de meeste onderdelen onder het bureau hangen. Alleen de printkop en de papierlade steken boven nog het bureau uit, terwijl een ingebouwd lcd-scherm de voortgang van het printen weergeeft. Hoewel het een mooi ontwerp is, zijn er inmiddels inkjetprinters verkrijgbaar die kleiner zijn dan de bovenkant van de hangende printer. De Hanging Printer is nog in de ontwerpfase.
6. Koffieprinter

In plaats van peperdure en schadelijke tonercartridges kun je in deze printer van het Koreaanse RITI koffiedik of gebruikte theeblaadjes laten omwerken tot ecologisch afbreekbare printerinkt. Bovendien verbruikt de printer van ontwerper Joen Hwan Ju geen elektriciteit. Stop een papier in de printer, doe de koffieprut of theeblaadjes bovenin, beweeg de cartridge heen en weer en trek aan het papier. Het resultaat ruikt naar oude koffie of thee, maar dat zijn de besparingen meer dan waard. Alleen de afdrukkwaliteit en de knoeifactor kunnen de pret hier nog drukken. De RITI-printer is helaas nog niet op de markt, maar is juichend onthaald { http://www.core77.com/greenergadgets/entry.php?projectid=38} in groen gadgetland.
7. Ballpointprinter
Het was wachten op de opvolger van de bovengenoemde potloodprinter, maar die is er nu ook. Met de REENK Ballpen Printer van de ontwerpers Hyo Sun Ahn en Min Koung kun je pennen recyclen als printerinkt. Het mooie is dat het een kleurenprinter is, als je tenminste voldoende pennen in de primaire kleuren hebt. Dat is meteen het manco van de REENK: zit er wel voldoende inkt in de pennen om de printer van goede inkt te voorzien? En wat doe je met de omhulsels van de pennen? Voorlopig ligt de ballpointprinter dus nog op de ontwerptafel.
8. Staafprinter

Een gezamenlijk project van de ontwerpers Jihun Kang, Youngho Lee, Jieun Lee en Changsu Lee moet uitkomst bieden aan reizende zakenlieden die onderweg snel een printje willen maken. De Stick Pop {http://www.yankodesign.com/2010/02/05/printouts-in-a-jiffy-anywhere} van 23 bij 6 centimeter is eenvoudig draagbaar, maar kan geen grote printopdrachten aan. Aansluiten op de usb-poort van je laptop en printen maar. Elektriciteit komt van een ingebouwde batterij en een oled-schermpje kan de printerstatus weergeven. De Stick Pop is echter nog niet in productie.
9. PrintStik
In tegenstelling tot de Stick Pop is de ongeveer even kleine PrintStik {http://planon.com/products/printstik} van PlanOn al verkrijgbaar. In vier versies zelfs, variërend in prijzen van 200 tot 350 dollar, waarbij de meeste exemplaren zijn voorzien van een Bluetooth-aansluiting. De producent adverteert met ’s werelds kleinste draagbare printer, die vooral geschikt zou zijn voor Blackberrygebruikers. De resolutie varieert per versie van 100 tot 400 dpi en er wordt geprint op thermisch papier, dus er is geen inkt nodig. Nadeel van de PrintStik is dat je weer vastzit aan thermisch papier, dat weliswaar zeven jaar blijft bestaan – zo garandeert de producent – maar duurder is dan gewoon printpapier.
10. Prinitor
Tot slot een oplossing voor ruimtegebrek op het bureau: deze Prinitor { http://www.tuvie.com/prinitor-ensure-space-efficiency-by-combining-a-monitor-and-a-printer} van ontwerper Dong Min Park. Dit is een combinatie van een plat lcd-scherm en een complete printer. Het stijlvolle ontwerp bevat iPhone-achtige knopjes op de randen van het scherm, waarmee een printopdracht kan worden gegeven of het plaatje op de juiste positie kan worden geschoven. De Prinitor kan ook een prentje maken van de persoon die ervoor zit. Papier en inkt zijn netjes weggewerkt in de achterkant van het scherm. De Prinitor is nog niet verkrijgbaar.
