Waarom heet de Koekjesbrug zo? Mythe: daags voor de opening van de brug over de Buitensingel weigerde de veerman om agent Koek over te zetten. Koek klom over schutting en liep over de bijna voltooide brug naar de overkant. De veerman schreef daarna op die schutting: 'Deze brug is gedoopt koekjesbrug'.

Is het verhaal van politieman Koek na te speuren? Bestond die man echt? Koek zou ook een rechtszaak tegen de veerman zijn begonnen!

Frans Hulleman verhaalt in zijn Elsevier-feuilleton Toewijding (Scheltens en Giltay, Amsterdam) in het hoofdstuk 'In den trein' uit 1907 den oorsprong van de naam Koekjesbrug. Dit hoofdstuk is ook opgenomen in de bundel: Uit eigen Land, deel II, verzameld door L. Bückmann (H. Honig, Utrecht). Pont-eigenaar Klaas Kluyver, geboren te Alkmaar, vertelt dit aan hoofdpersoon.
Prijsvraag Parool

De naam Koekjesbrug heeft zijn naam vermoedelijk te danken aan

A schepen Johannes Koek die volgens overlevering 1,02 meter lang was.

B tuinder Pannekoek, die hier landerijen had.

C het naastgelegen theater de Krakeling.

Antwoord B zou goed zijn.

Op 2 november 1909 is de Koekjesbrug al in zo'n slechte staat, dat Gemeenteraadslid Vliegen vraagt om verbetering, maar de rest van de raad vindt het ondoenlijk om de kwaliteit van alle 400 Amsterdamse bruggen te bespreken en laat het over aan B&W (Het Centrum). Op 10 nov. 1910 zijn er al plannen de bestaande brug af te breken (Het Centrum).
In de Groene Amsterdammer van 11-1-1930 wordt de mythe onderuitgehaald: volgens de auteur S .. is de naam een verkorting van Pannekoeksbrug. Zo noemden de tuinders uit deze buurt de brug naar één van hun gilde genaamd Pannekoek, 'wiens grond het naast aan de brug lag'. [dit is te achterhalen lijkt me]. Aan de Nassaukade, noordzijde van de pestsloot, lag bloemisterij Kweeklust, laatstelijk gedreven door J.A. Broeckman.
Bij de behandeling van het Plan Kalf in februari 1877 stelde raadsklid Goschalk voor om naast de t.o. de Rozen-, Looiers- en Passeerdersgracht geplande straten, de latere De Clerq-, Lennep- en Bosboom Toussaintstraten, ook ook straten aan te leggen tegenover de Laurier- en de Elandsgracht en om midden door de geplande nieuwbouwblokken nog een dwarsstraat te verwezenlijken. De toegevoegde straten zijn de Potgieter- en de Kinkerstraat, met dwars daarop de Da Costastraat. (afb. 1) J. E. Teixeira de Mattos voerde aan dat het bezwaarlijk was om straten te rooien die ‘doodliepen’ op de Singelgracht, waar nog geen bruggen waren. Die konden niet worden aangelegd, omdat aan de kant van de stad de gasfabriek van de Amsterdamse Pijp-Gaz. Compagnie stond. Raadslid Pels dacht echter dat men na 25 jaar, als de erfpacht afliep, mogelijk de gasfabriek, die dan in het midden van de

stad was komen te liggen, niet langer zou toestaan een terrein in het centrum te bezetten. Inderdaad verdween de gasfabriek ruim tien jaar later; in 1883 werden twee nieuwe fabrieken gebouwd, waarover in de vorige aflevering is geschreven (noot 7: Gemeenteblud1877,afd.II,p.158-161,28-2-1877; M. G. Niessen, ‘De Oostergasfabriek, een nieuwe bestemming voor oude gasgebouwen', MB Amstelodamum 83 (1996), p. 65-74; Van Eck p. 51)

In 1884 werd met de aanleg van de Jacob van Lennepstraat begonnen en werden de straatnamen vastgesteld. Het volgende jaar stonden er twaalf huizen, maar de animo tot bouwen was nog gering. Dat kwam vooral vanwege de gebrekkige verbinding met de stad. De exploitatie van een pontveer tegenover de Jacob van Lennepstraat ging niet door, omdat de concessionaris niet met de voorwaarden akkoord ging. De gemeente nam daarom in 1881 zelf een pont in gebruik. Twee jaar later besloot de raad om een brug te bouwen voor de Kinkerstraat. Omdat deze pas kon worden gerealiseerd, nadat het terrein van de gasfabriek was ontruimd, kwam er zuidelijker, bij de Bosboom Toussaintstraat, een tijdelijke hulpbrug, de Koekjesbrug, genoemd naar politieagent Koek. Deze brug werd in 1896 vernieuwd en bestaat nog.

Amstelodamum 83 (1996) 114-115.

Noot 7: Gemeenteblad1877,afd.II,p.158-161,28-2-1877; M. G. Niessen, ‘De Oostergasfabriek, een nieuwe bestemming voor oude gasgebouwen’ in: Maandblad Amstelodamum 83 (1996), p. 65-74; Van Eck p. 51. Noot 8 Gemeenteblad 1878, afd.1, p.295 en 1883, afd.11, p. 345, 11-4-1883;Stedelijk3a~verslq1879,p.63en1881, p.71; Van Eck p.94.

De Koekjesbrug is in 1896 als tijdelijke houten loopbrug gebouwd, doch in 1911 door de huidige vaste verkeersbrug vervangen. De naam:

Verklaring 1: toen de brug in aanbouw was, stond daarnaast de koekjesman. Deze had een grote platte bak voor zijn buik met koekjes en drie dobbelstenen. Hij riep 'onder de negen of boven de twaalf', waarop zijn publiek voor een cent de stenen mocht werpen. Bij winst kreeg deze een koekje of drie cent. 'Doordat de koekverkoper op een avond door opdringende jongens in de modder viel, ontstond de naam Koekjesbrug'.
Verklaring 2: aan de Nassaukade, waar nu de Bosboom Toussaintstraat uitkomt, stond ooit een cacaomolentje, waar ook aan particulieren chocoladekoekjes werden verkocht. Om bij de fabriek te komen moest men overvaren met een pontje, totdat de Koekjesbrug werd aangelegd.

Verklaring 3: Tuinder Pannekoek had eertijds grond in eigendom naast de brug.

Verklaring 4: Politieagent Koek.

J.H. Kruizinga, Amsterdam. Stad der duizend bruggen, 142-143.
De bolwerken Osdorp en Nieuwkerk, aan het einde van de Passeerdersstraat en de Elandsstraat, droegen de Zeemtouwersmolens, die vanwege de geur die het soepel maken van leer onder toevoeging

van olie of traan meebracht, Kleine en Groote Stinkmolen werden genoemd. Later waren ze moutmolens ten behoeve van de brouwerijen. Ze werden in resp. 1796 en 1808 afgebroken. JB Amst 64 (1972) 163-181.

BRU0131 Oude Koekjesbrug ³ Vaste brug over de Singelgracht bij de 
Korte 's Gravensandestraat heeft 3 doorvaarten en is in 1911 vernieuwd, waarbij de bovenbouw afkomstig is van brug 170 (dit was dus echt de oude Koekjesbrug!). De nieuwe brug uit 1965 is van de architect D.L. Sterenberg.
Reeds voorgesteld was de naam, Kankerbrug (vanwege de Kankeronderzoek in de Sarphatistraat??), maar werd ook Oude Koekjesbrug genoemd, een andere gebruikte naam was Diemerbrug (zie ook BRX0147 en BRX0148).
Van Eck, Buitensingel,  p.90,101.

L. Jansen, 'Een nieuwe brug over de Buitensingel', Ons Amsterdam 17 (1965) 328-329.
F. Galesloot, De gemeente uitgelegd; stadsuitbreidings- en woningbouwpolitiek in Amsterdam in de tweede helft van de 19de eeuw (Den Haag 1983). PCHH GES 51.A.6545
Annemarie de Wildt & Margriet de Roever, 'De sprong over de Singelgracht. Nieuwbouw in de Da Costabuurt', Amst. MB 83 (1996) 113- 
A. van der Valk, Planning zonder plan, besluitvorming terzake van stadsuitbreiding in Amsterdam tussen 1867 en 1876, Amsterdam 1984, Interimrapport Stichting Sociaal Ruimtelijk wetenschappelijk onderzoek 3 dl. 2, p. 35 [Piersonbieb323: 74.72 B 0083]
Foto's Beeldbank:

Marnixstraat met Koekjesbrug! Gezien naar Amstel-Suikerraffinaderij. Techniek: penseel in kleur. (1915) 010097013352 Tekening van André J. de Groot waarop een reclame voor Bensdorp's Cacao is te zien en de vernieuwde voetgangersbrug.

Voor de oorlog was er een piepkleine snoepwinkel van vrouwtje Geurs in de Eerste Helmersstraat bij de Nassaukade (de huizen daar werden na de oorlog afgebroken en vervangen door een modern woonblok, dus Sophiapark). Zou daar niet ooit een koekenbakker hebben gezeten?

CHECK: Algemeen Politieblad, 1892, 181: Klaas Kluiver (28 j.), wisselwachter

SA, 5436: Archief van de Straatnamencommissie, inv. nrs. 1 t/m 10 (1853-1899), inv. nr. 138 (Eerste Helmersstraat (gedeelte).1919).

5180: Archief van de Secretarie; afdeling Publieke Werken, Correspondentie

Over aannemer-architect Nicolaas Redeker van Bisdom die iov de NV Overtoom het eerste gedeelte van de Helmersbuurt bouwde, is weinig bekend. Hij komt vooral aan bod vanwege zijn deelname aan de aanleg van de Vondelstraat, samen met de eveneens katholieke Cuypers, en als directeur van de NV van koophandel 'Inrichting tot burgerspijsbereiding' [MB55(1968) 232] Over Redeker in Nederlandsche spectator 1886, p. 309; 1867, p. 257; Amsterdamsch jaarboekje 1897, p. 101.
Koekjesbrug en omgeving in de literatuur:

- bezoek Multatuli aan De Nederlanden;

- Isaac Querido in Amsterdamsch Epos (p. 15 en 134) 
- kort genoemd in: Kind tussen vier vrouwen: De kroniek van een jongensleven‎ van Vestdijk (p. 355) en in de roman Helene Marveil van Reinier van Genderen Stort (p. 30).
