- Archief AZaken
- kranten: Amsterdamse Courant, Amsterdammer rond 1889
- Amsterdam, SA: PA Allebé (423), 4
- jeugdherinneringen Jan Kalf Leiden, UB: Hs. BPL 2763.
Dagboek Catharina Rutgera Waller, Amsterdam, UB (handschriftenafdeling): Reveil 21: A. alg. 4.
Historie van den nieuwen Amsterdamschen Schouwburg (verz. Pamfletten in SA, 15030: 115652): Lijst acteurs/actrices die op 1-8-1774 zijn aangenomen in Rotterdamse Schouwburg:

Willem van der Stel voor treur- en blijspelen; Nicolaas van der Stel voor treur- blijspelen en dans; Mol als eerste danser; Johanna van der Stel eerste danseres voor treur- en blijspelen; Izabella van der Stel (geb. de Lille) voor treur- en blijspelen.

Brief van een heer te Rotterdam aan zyn vriend te Amsteldam over de van Amsterdam voor tien jaar geengageerde spelers van Punt, die op 10-5-1773 hun toneel openen, te beginnen buiten de Schiedammerpoort in de tent van wijlen juffrouw Maria Ghyben, voorheen directrice van de Hollandse troep in het zomerseizoen.

Willem en Izabella staan hier vermeld als acteurs; Johanna als actrice en figurante en zoon Nicolaasals acteur, allen voor 30 gld. per week. Moll als figurant en stomme lijfwacht kreeg 12 gld. Vlgs de auteur van de Tegen-brief van een Amsterdamsche heer aan zyne Rotterdamsche vriend hebben alle Van der Stels behalve Johanna al eerder buiten Amsterdam gespeeld (p. 7).

SA, Algemene Zakn (5181), inv. 7057 (stukken over pontveren).
Archief Politie (5225), 708 (st. betreffende organisatie 1870-88), inv. 1076 (stamboek personeel van het nachtwezen), 1072 (betaling nachtwachten 1881)

Niftrik noemt in zijn Geschiedenis van de Publieke Werken van Amsterdam, 1864-1901:

(p. 73) In 1879 zijn in vak IV de Van Lennepstr en da Costastr bestraat langs de bebouwde gedeelten en 12 nieuwe huizen voltooid. Verbinding met de oude stad, raadsbesluit 3-12-1879 vergunning tot exploiteren van pontveer naar de Singelgracht t.o. de Van Lennepstraat. [73]

In 1880 was de ontwikkeling van Blok IV gering: ‘gebrek aan eene behoorlijke aansluiting met de oude stad schijnt die ontwkkeling in den weg te staan’. Voorlopig zijn B&W door raad gemachtigd op 17-3-1880 om de pontveer over de Singel te doen aanleggen en exploiteren. [80]
(p.86), de bouw in Blok IV, tussen De Grootkade en Overtoomse Vaart, in 1881 ‘vrij levedig’. Vooral aan de J. van Lennepstraat, waar twee stukken gemeentegrond werdenm verkocht, en aan het stuk Nassaukade tussen de Van Lennepstraat en het terrein De Nederlander, toebehorend aan ontspanningslocaal de Nederlander, waar o.a. de vereniging Claudius Civilis haar handbaan en bukschuttersbaan had.

Krachtens raadsbesluit van 16-11-1881 werden gedeelten van een terrein aan de Buitensingel, tussen de Van Lennepstraat en de Pestsloot, kosteloos in eigendom aanvaard t.b.v. den aanleg van de da Costastraat en de beide da Costakaden. De Buitensingelweg daar ter plaatse werd verlegd in de richting van de Nassaukade. Na een langdurig proces tegen een weerspannige huurder kwam het terrein van de voormalige tuin De Keizerskroon aan het zg Kwakerspad weer aan de gemeente en nadat de opstal bij rechterlijk vonnis daarvan was weggeruimd, werd daarover de wegbaan aangelegd voor de Potgieterstraat.
In 1882, onder nieuwe directeur Schuurman, is de Singelgracht tussen de vroegere bolwerken Rijk en Nieuwerkerk achter de Amsterdamsche Pijpgasfabriek genormaliseerd en de Nassaukade met 25 m. breedte langs die gracht over 227 m lengte aangelegd [100]. In 1883 zijn in bloek IV tussen Raampoort en Overtoomse Vaart 45 percelen voltooid en is de Singelgracht voor de Van Lennepstr over 56 m lengte genormaliseerd [115].
In de winter van 1883/84 werd t.b.v. het grote aantal werkloze werklieden door een daartoe aangestelde commissie een in Blok IV gelegen stuk gemeentegrond, aangekocht ten dienste van de gasthuisgronden, met zand opgehoogd. Langs het terein van het Buitengasthuis en aan de Nassaukade tussen Van Lennepkanaal en –straat. Hieraan deden 4508 werklieden mee, terwijl 5014 wilden meedoen, maar 793 ongehuwde jongeren, 37 hokkers, 7 ‘bekende dronkaards’ en anderen werden afgekeurd [157]. Tussen Raampoort en Overtoomse Vaart waren in 1884 20 nieuwe percelen gereedgekomen, w.o. de nieuwe RK Kerk St. Nicolaas buiten de veste. Begin aanleg latere Van Lennepkanaal [130].
In 1885 werden in vak IV (tussen Raamport en Overtoom) aan de Nassaukade en in de da Costastraat nabij de Kinkerstraat twee nieuwe scholen opgericht en door particulieren 64 nieuwe percelen opgetrokken [149].

In 1886 werden invak IV 22 percelen voltooid, vooral a/d Van Lennepstr en kade en aan de 1ste Helmersstraat. Het door de gemeente aan te leggen deel van het Lennepkanaal kwam gereed, maar nog niet in dienst vanwege lopende onderhandelingen met de Maatschappij Overtoom. [167]
Bouwterrein aan Nassaukade, tussen Van Lennepstraat- en –kade verkocht aan parnassim Portugees-Israelitsche genmeente, kregen in 1887 8000 subsidie om nieuw ziekenhuis en oude vrouwenhuis, tevens krankzinnigen, te bouwen.[173] Verder: aanplempen van een watervlakte in de Kwakerpoel bij de Potgieterstraat en het terrein van houtzaagmolen De Boterton voor de bouw van twee openbare scholen der 1ste klasse a 17.683 gld. [176] In vak IV werden in 1887 119 nieuwe percelen gebouwd. Nav overeenkomst met bestuur Stads- en Gasthuispolder is polderriool aangelegd door de 1ste Helmersstraat van de 2e Bilderdijkstraat totde grens met Nieuwe Amstel [178]. Raadsbesluit 9-3-1887 over pand op hoek Overtoom/Bilderdijkstraat.
