Bouwfraude in de 18de eeuw

Na alle schandalen, veroordelingen en een Parlementaire Enquête is het moeilijk zich een bouwwereld zonder fraude voor te stellen. Gesjoemel bij grote financiële projecten bleek ook al voor te komen bij het stedelijk bouwbedrijf van de 18de eeuw. Architectuurhistoricus Geert Medema beschrijft een grootschalig onderzoek naar het Amsterdamse bouwbedrijf uit 1776. De aanklachten tegen de directeur-generaal van deze instelling, Jacob Eduard de Witte (1738-1809), waren nogal divers van aard: zo zou hij personeel van het bouwbedrijf hebben laten waken bij het ziekbed van zijn schoonvader en hij had stedelijke turf thuis laten bezorgen. Ook had De Witte ambten verkocht en gefraudeerd. Vanwege zijn vrije omgang met publieke middelen is deze directeur-generaal de laan uitgevlogen: een strenge straf, aangezien er bij ambtenaren doorgaans veel door de vingers werd gezien. In zijn nog ongepubliceerde proefschrift geeft Medema verder een beeld van de organisatie en het functioneren van de stedelijke bouwbedrijven in Holland. Naast het bouwen en onderhouden van publieke gebouwen moesten deze instellingen het openbaar groen verzorgen en de grachten en havens baggeren. In Amsterdam was dat laatste een belangrijke taak, waarmee de helft van de 1200 man personeel zich bezighield. Het bouwbedrijf was in de Gouden Eeuw enorm uitgegroeid dankzij grote projecten als de stadsuitbreidingen en de bouw van stedelijke voorzieningen. In de 18de eeuw was dat veel minder, hoewel alle openbare gebouwen natuurlijk wel moesten worden onderhouden.

Omdat er nog geen architecten- en ingenieursopleiding bestond voor het werk in de stad was het lastig om betrouwbaar en gekwalificeerd personeel te vinden. Amsterdam had daarvoor een oplossing gevonden en haalde de stadsbouwmeesters tussen 1746 en 1777 uit het leger, waar ingenieurs wél een serieuze opleiding kregen. Alleen bleek directeur De Witte, die de bij de Schouwburgbrand omgekomen Cornelis Rauws was opgevolgd, dus niet de meest betrouwbare kandidaat: na zijn ontslag wegens malversaties verdween hij naar Gelderland.

Geert Medema, 'In zo goede order als in eenige stad in Holland' - Het stedelijk bouwbedrijf in Holland in de achttiende eeuw (dissertatie Universiteit Utrecht 2008).

Stiltebrigade versus Buurman Bolderbast

Iedereen heeft er schoon genoeg van: vliegtuigoverlast, mobieltjes in de stiltecoupé, burengerucht, Radio 3 van de bouwvakarbeider en snorrende Holleeder-scooters. Ook technologiewetenschapper Karin Bijsterveld leed in haar tuintje onder het getetter uit de omgeving, maar het heeft haar wel een origineel studieobject opgeleverd. In Mechanical Sound beschrijft zij de ontwikkeling en de bestrijding van het lawaai in de 20ste eeuw. Ook voor die tijd hadden burgers al last van stoommachines of de paardentram, maar dankzij de technologische vooruitgang kwamen er extra krachtige geluidsbronnen als auto's, vliegtuigen en grammofoons in de openbare ruimte. Voor de elite gold stilte lange tijd als kenmerk van beschaving. De massale opkomst van de radio en grammofoon, waarmee arbeiders thuis en op straat muziekjes afspeelden, leidde rond 1920 dan ook tot conflicten tussen Amsterdamse gemeenteraadsleden van verschillende politieke pluimage. Waar de meeste conservatieve leden maatregelen tegen het 78-toerengeweld eisten, vonden veel socialisten het onredelijk om hier paal en perk te stellen terwijl bijvoorbeeld pianisten ongestraft mochten musiceren. Een communistisch gemeenteraadslid zei het in 1929 juist gezellig te vinden als hij bij thuiskomst uit ieder huis hetzelfde radiostation hoorde klinken. Twee jaar later besloot de gemeenteraad niet alleen hinderlijk geluid van radio's en grammofoons maar ook asociale muziekbeoefenaars te vervolgen. Het onderscheid tussen de geluidsbronnen van de gewone man en de meer elitaire studieviool of vleugel was hiermee verdwenen.

Naleving van het lawaaiverbod was echter moeilijk en werd nog moeilijker toen medische en psychologische onderzoekers wezen op de subjectiviteit van geluidsbeleving. Toch liet de Amsterdamse hoofdinspecteur C. Bakker in 1937 een handzame geluidsmeter ontwikkelen, waarmee dienders op geluidspatrouille konden gaan. Een student van akoestisch expert Zwikker bedacht de 'Silenta', die geluidsniveaus boven de 80 decibel registreerde. Met het nieuwe apparaat hoopte Bakker overtreders van de nieuwe wet tegen verkeerslawaai te pakken. Een speciale 'Stiltebrigade' speurde met de Silenta, weliswaar per motorfiets, naar slechte uitlaten of onnodig toeterende automobilisten. Zij moesten het geluidsniveau daarvan meten op een afstand van zeven meter, wat in de smalle Amsterdamse straten geen sinecure was. Ook de wind kon de meting verpesten. Op Bakkers plannen om de Silenta in te zetten tegen huiselijke geluidsoverlast, reageerde de pers met hoongelach. De Telegraaf beschreef de fictieve arrestatie van twee baby's die de geluidsnorm hadden overschreden. Gaandeweg groeide het besef dat burgers het recht hebben om thuis geluid te produceren. Betere geluidsisolatie van woningen en publieke opvoeding van de in 1970 opgerichte Nederlandse Stichting Geluidshinder moesten soelaas bieden tegen burengerucht. Tien jaar na de 'Laten we zacht zijn voor elkaar'-campagne durfde een meerderheid van de burgers echter niet eens aan te kloppen bij overlast gevende buren.
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