TRASH Van Heel
Ook de protestantse burgemeester Andries de Graeff had zijn stamboom laten opsieren, toen hij na de wetsverzetting van 1672 ambtelos was geworden. Zo zouden zijn voorvaders van een adellijke familie uit Tirol afkomstig zijn, terwijl zijn wortels eerder in Waterland lijken te liggen.

Spin in het web was IJsbrandt Harmensz Hem (1582-1659), één van de voornaamste papisten rond 1640. Regelmatig kreeg Hem grote bedragen voor de katholieke armenzorg, bijvoorbeeld van een anonieme schenker die een zak geld in zijn huis wierp. 

In 1611 waren de libertijnse burgemeesters opgevolgd door een groep rechtzinnige gereformeerden onder aanvoering van burgemeester Reijnier Pauw. Hierna begon de terreur tegen de remonstranten, die volgens Van Heel rond 1617 ontaarde in een heuse 'burgeroorlog': oproerkraaiers vernielden remonstrantse vergaderplaatsen. Het schilderij 'De steniging van Stephanus' van Jacob Pynas zou een herinnering aan deze vernielzucht. Na enkele jaren de macht in het stadhuis weer aan libertijnen, van wie sommigen heimelijk tot de remonstranten behoorden.

De baronnen van Wassenaer zagen de eigenaar van het kasteel als parvenu's, hoewel het huis later in de eeuw als riddermatig werd geaccepteerd. De 'heer van Oud Alkemade' mocht geen lid zijn van de Hollandse Ridderschap, omdat hij katholiek was.

