Van Claes Heijn Claesznszn tot Audrey Heburn
In zijn langverwachte Van Amsterdamse burgers tot Europese aristocraten legt Bas Dudok van Heel alle nakomelingen van twee 15de-eeuwse Amsterdammers onder de loep. Eeuwenlang heersten deze nazaten over de stad of speelden zij buiten het bestuur een rol in de stedelijke elite. In de twee kloeke delen is ook veel aandacht voor het voorheen onzichtbare katholieke patricaat, dat na 1578 genoegen moest nemen met een gekochte adellijke titels of liefdadigheidswerk.

Ruim een eeuw geleden verscheen De Vroedschap van Amsterdam: een baanbrekende genealogie van het Amsterdamse regentenpatriciaat tussen 1578 en 1795. Uit dit werk van de nijvere Johan Elias bleek hoe sterk de regerende elite indertijd onderling verwant was. Elias was een eenzelvige kamergeleerde wiens interesse in de Amsterdamse elite was gewekt door zijn eigen familiegeschiedenis. In zijn ouderlijk huis aan de Keizersgracht was hij omringd door portretten van zijn voorname voorvaderen.


Als vrijwilliger bij het toenmalige Gemeentearchief begon Elias aan een genealogie van het Amsterdamse regentenpatriciaat, inclusief gegevens over hun bezit, inkomsten en ander archiefmateriaal. Van zijn 20ste tot zijn 27ste worstelde de hardhorende vrijgezel zich door deze 'rijstebreiberg' van ruim 14.000 namen heen, tussentijds ook nog eens teteisterd door onaangenaam 'ingewandslijden'. Zijn veelgeprezen monnikenwerk legde de basis voor veel historisch onderzoek naar de politieke, sociale en economische geschiedenis van de Amsterdamse elite.

Tussen 'De Vroedschap' van de autodidact Elias en de parenteel van Van Heel liggen honderd jaar en enkele grote verschillen. In tegenstelling tot Elias heeft Van Heel niet alle Amsterdamse vroedschapsleden als uitgangspunt van zijn genealogie genomen, maar één fertiele Amsterdammer: Claes Heijn Claesznszn (voluit: Claeszoonszoon). Diens vader woonde in 1408 schuin tegenover de kapel in de Kalverstraat, waar in 1345 het Mirakel had plaatsgevonden. Hij was er overman van het Onze-Lieve-Vrouwe-altaar. Zijn dochter Margriete trouwde met de lakenkoper en regent Dirck Boel Heinricxzn, uit welk huwelijk de leden voortkwamen van de eerste Amsterdamse oligarchie: de Heijnen-Boelen maagschap.


Bas Dudok van Heel (1938), die vanwege zijn kennis, hoge publicatiedichtheid en kunsthistorische studies furore maakte bij het Amsterdamse Gemeentearchief, werkte veertig jaar aan zijn stamboomonderzoek. Hij presenteert dit als parenteel: een biografisch overzicht van alle 15.000 nakomelingen in mannelijke én vrouwelijke lijn van Claes Heijn Claesznszn, zoon van bovengenoemd echtpaar. Volgens de auteur sluit een parenteel beter aan bij de maagschap, de belangrijkste sociale verbintenis uit deze periode waarbinnen iedereen met eenzelfde paar grootouders of overgrootouders viel. Bovendien erfden zowel zonen als dochters in gelijke mate, zodat vermogens generaties lang kunnen worden gevolgd.

Onzichtbaar patriciaat

Van Heels parenteel werpt ook nieuw licht op het 'onzichtbare patriciaat', de katholieke elite, die in Elias' genealogie van protestantse regentenfamilies nauwelijks aan bod kwam. Dat heeft ook te maken met de periodisering: Elias begint zijn genealogie met de Alteratie van 1578, toen de Spaansgezinde stadsbestuurders uit de stad werden gezet. Van Heel beschrijft hoe de eerste Amsterdamse oligarchie (1496-1538) van de Heijnen-Boelenmaagschap in 1538 moet plaatsmaken voor de 'sincere' katholieke factie onder leiding van mr. Hendrick Dircksz. Met behulp van de opstandelingen van Oranje weten zij in 1578 weer op het kussen te komen. De nieuwe politieke elite is gereformeerd, maar van het gematigde soort. Een strenge calvinist als Reijnier Pauw noemt Van Heel een 'a-typische regent'.

Vanwege hun vasthouden aan de oude religie waren katholieken na de Alteratie verstoken van regeringsfuncties. Zij zochten dus naar andere tekenen van maatschappelijk aanzien en kwamen bijvoorbeeld terecht in de sociale zorg. Katholieken mochten officieel optreden als regenten van de Gasthuizen en het Aalmoezeniershuis. Ook eigenaren van huiskerken, zoals de familie De la Naye, genoten groot aanzien. Vooral in de Kalverstraat rond de Heilige Stede, konden katholieken de mis horen lezen. De overheid stond dit oogluikend toe, zodat de 19de-eeuwse term 'schuilkerk' sterk overtrokken is, aldus Van Heel.

De katholieke upperclass kocht ook voor veel geld deftige titels van de Duitse keizer of heerlijkheden in eigen land, zodat zij tenminste 'heer en vrouwe' werden. Soms was daarbij enige creativiteit vereist. Zo lieten de nazaten van Floris Martszn (1511-1572) in 1622 hun in de Middeleeuwen verdwenen stamhuis Oud Alkemade nabouwen. Voor een adelsdiploma van de keizer moesten de aanvragers stambomen in mannelijke lijn kunnen tonen. Omdat bij veel afgezette regentenfamilies het aanzien juist aan moeders kant zat, lieten zij hun stambomen wel eens door genealogen 'verbeteren'.
Uitsterven door klopjes

Aan het eind van de 17de eeuw was het aantal katholieken op de totale Amsterdamse bevolking teruggelopen. Volgens Van Heel komt dat vooral door de onstuitbare stroom protestantse migranten. De elite van de katholieke gemeenschap zou zijn gedecimeerd, onder andere doordat veel zoons en dochters als priesters en klopjes gingen werken, waardoor geslachten als Heereman, Coeck en Codde uitstierven. Een andere, zeer welvarende groep katholieke families, zoals Wuytiers en Cromhout, leverde geen celibatairen, maar stierf eveneens uit in de 18de eeuw.

Na de Bataafse Revolutie van 1795 kreeg de oude katholieke elite de kans om in de regering te komen. In het nieuwe bestuur van Amsterdam doken steeds vaker katholieken op, zoals raadslid Petrus Paulus Charlé (1771-1851) en maire Willem Joseph van Brienen (1760-1839). Laatstgenoemd was nog altijd bevreesd dat onbedachtzaam optreden antikatholieke gevoelens zou kunnen aanwakkeren, maar de Franse machthebbers hadden een voorkeur voor lokale, katholieke bestuurders. Zo mochten Charlé en Van Brienen in 1811 keizer Napoleon ontvangen. Twee jaar later waren me de terugkeer van Oranje de bordjes alweer verhangen. Met het overlijden van zijn zoon in 1854 was de oude Amsterdamse katholieke aristorcratie geheel uitgestorven.

Hoe anders ging het met de protestantse elite? De belangrijkste man van het nieuwe stadsbestuur in 1578 was Wilhelm Baerdesen, wiens voorvader al in 1426 burgemeester was geweest. Deze libertijnse burgemeester en collega's Hooft, Cant en Boom loodsden Amsterdam door de eerste, moeizame decennia als stad aan de kant van de Opstand tegen Spanje. Baerdesen gold als beschermer van de doopsgezinden, tussen wie hij aan de Nieuwendijk ook woonde. Van de nieuwe regentenfamilies wisten alleen de Hooften tot aan het einde van de Republiek burgemeesters en raden te leveren. In 1745 overleed de laatste telg van de familie Baerdesen: een officierszoon die zich met een baantje als secretaris op het stadhuis tevreden moest stellen. Bij de verdeling van zijn nalatenschap aan een verre nicht in Zutphen is een zeldzaam portret van zijn legendarische voorvader Willem uit het zicht verdwenen.


De inleidende hoofdstukken van Bas van Heel worden afgesloten met een artikel over het schandaalhuwelijk van koning Willem I met Henriëtte d'Oultremont. Dankzij de genealogie is ook deze katholieke gravin terug te voeren tot Amsterdam, waar haar ouders in 1789 trouwden. Net als bij Willem I was dat een gemengd huwelijk, terwijl de bruid ook nog eens hoogzwanger voor het altaar verscheen. Belangrijker voor Van Heel is dat het hier ging om nazaten van Claes Heijn Claesznszn en Andries Boelen, die aan de basis van zijn parenteel lagen.

Vanwege de werkwijze van Van Heel ontbreken er heel wat namen uit het stadsbestuur, die wel bij Elias zijn te vinden. Zoals burgemeester Cornelis Hendricksz Loen (1481-1547), van wie het Historisch Museum onlangs een zeldzaam portret heeft aangekocht. Loen was getrouwd met een Boelen, behoorde dus niet tot de Heijnen-linie en ontbreekt in de parenteel. Zo zijn er meer regeringsleiders afwezig: wel Corver en Bicker, maar niet de snode Valckenier; wel de 18de-eeuwse burgemeester Gerard Aernout Hasselaer, niet diens 17de-eeuwse voorganger Hudde, om maar wat hotshots te noemen.

Omdat de parenteel niet het gehele regentenpatriciaat weergeeft, kun je op grond van deze gegevens weinig zeggen over de gevolgen van 'de grote politieke breuklijnen', zoals het bijbehorende persbericht belooft. Van Heel wijst terecht op de continuïteit van de genoemde families, die al ruim vóór 1578 de Amstelstad bestuurden en na het intermezzo van de sincere katholieken in de nieuwe, gereformeerde constellatie opnieuw aan de macht kwamen. Een deel van het regentenpatriciaat blijft echter onzichtbaar, zodat de invloed van bestuurszuiveringen door de Oranjes of de Bataafse Revolutie moeilijk meetbaar is.


Wèl biedt de studie van Van Heel een schat aan gegevens voor sociaal-economisch of demografisch onderzoek. De resultaten van Elias worden gecorrigeerd of aangevuld, terwijl de 1137 illustraties, van zegels tot prachtige portretten, het doorbladeren van de parenteel veraangenamen. Elias kreeg na voltooiing van zijn meesterwerk een verzoek van de wijnkoper en amateurhistoricus D.C. Meyer jr. Waarom maakte hij niet ook een genealogie van het 19de-eeuwse zakenpatricaat? Elias was echter niet geneigd zich 'opnieuw hals over kop in een dergelijke mer à boire te storten'. Van Heel denkt wel aan een vervolg van maar liefst zes delen, waarmee hij de stamboom van 1800 tot 1985 kan oprekken. Dan komt bijvoorbeeld ook actrice Audrey Hepburn aan bod, die van de Heijnen-Boelen zou afstammen. Het wachten is op de financiering.
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