Van Claes Heijn Claesznszn tot Audrey Hepburn
In zijn langverwachte studie Van Amsterdamse burgers tot Europese aristocraten legt Bas Dudok van Heel alle nakomelingen van één 15de-eeuwse Amsterdammer onder de loep. Eeuwenlang bestuurden diens nazaten de stad of speelden zij andere rollen in het stedelijk leven. Van Heel belicht daarbij het voorheen onzichtbare katholieke patriciaat, dat na 1578 uit de regering verdween en zijn heil zocht in chique adelstitels en sociale zorg.

Elias' rijstebrijberg

Tussen 1903 en 1905 verschenen de twee delen van De Vroedschap van Amsterdam. Uit deze genealogische studie van Johan Elias bleek hoe sterk het Amsterdamse regentenpatriciaat tussen 1578 en 1795 onderling verwant was. Elias' interesse in de lokale elite was gewekt door zijn eigen familiegeschiedenis: in zijn ouderlijk huis was hij omringd door portretten van zijn voorname voorvaderen. Als vrijwilliger bij het toenmalige Gemeentearchief begon Elias aan zijn stamboomonderzoek. Van zijn 20ste tot zijn 27ste worstelde de hardhorende vrijgezel zich door een 'rijstebrijberg' van ruim 14.000 namen heen, terwijl hij ook nog eens werd geteisterd door onaangenaam 'ingewandslijden'.

Tussen de 'Vroedschap' van Elias en de nu verschenen studie van Bas van Heel, die zijn sporen heeft verdiend bij het Amsterdamse Gemeentearchief en als kunstkenner en publicist, liggen ruim honderd jaren en enkele grote verschillen. In tegenstelling tot Elias heeft Van Heel niet alle lokale bestuurders als uitgangspunt genomen, maar slechts één fertiele Amsterdammer: Claes Heijn Claesznszn (voluit: Claeszoonszoon). Diens vader woonde in 1408 schuin tegenover de kapel in de Kalverstraat, gebouwd op de plek waar in 1345 het wonder met de hosti had plaatsgevonden. In het stamboomonderzoek van Van Heel, waaraan hij dertig jaar heeft gewerkt, staan de 15.000 nazaten van Claes Heijn Claesznszn centraal. Velen van hen behoorden tot de oude Amsterdamse elite.

Van Heel presenteert zijn stamboom als 'parenteel'. Dat is een biografisch overzicht van alle nakomelingen in mannelijke én vrouwelijke lijn. Een parenteel sluit beter aan bij de 'maagschap'. Vóór 1600 was dit de belangrijkste sociale verbintenis van de Amsterdammers. Hiertoe behoorde iedereen met eenzelfde paar grootouders of overgrootouders. Verschillende leden van één gezin konden daardoor totaal andere achternamen hebben. Een voorbeeld is de schilder Claes Moyaert, een voorloper van Rembrandt. Zijn drie zoons droegen als volwassen mannen allemaal een andere achternaam, afkomstig van verre voorvaders van moeders kant. Een bijkomend voordeel van de parenteel is dat daarmee ook vermogens en ander bezit over verschillende generaties kunnen worden gevolgd. Zonen en dochters erfden namelijk in gelijke mate, maar bij een gewone stamboom - in mannelijke lijn - zou slechts het erfdeel van de zoons aan bod komen.
Onzichtbaar patriciaat

Dankzij deze grondige werkwijze werpt Van Heels onderzoek ook nieuw licht op het 'onzichtbare patriciaat', de katholieke elite. In Elias' genealogie van regentenfamilies kwamen katholieke familieleden nauwelijks aan bod. Dat heeft ook te maken met de periodisering: Elias begon met de Alteratie van 1578, toen de Spaansgezinde bestuurders uit de stad werden gezet. Van Heel begint bij de eerste Amsterdamse oligarchie (1496-1538). Deze Heijnen-Boelenmaagschap moest in 1538 plaatsmaken voor de 'sincere' katholieke factie, maar wist met behulp van de opstandelingen van Oranje in 1578 weer op het kussen te komen.


Na 1581 werden katholieken geweerd uit regeringsfuncties. Katholiek gebleven Heijnen-nazaten zochten dus naar andere tekenen van maatschappelijk aanzien. Zo bemoeiden zij zich met de sociale zorg, want wel officieel mochten zij optreden als 'regenten' van de gasthuizen. Ook eigenaren van huiskerken genoten aanzien. Vooral in de Kalverstraat, rond de mirakelkapel, konden katholieken de mis horen lezen, wat de overheid oogluikend toestond. De katholieke upperclass kocht ook deftige titels van de Duitse keizer of heerlijkheden in eigen land, zodat zij tenminste 'heer en vrouwe' werden. Soms was daarbij enige creativiteit vereist. Voor een adelsdiploma van de keizer moesten de aanvragers stambomen in mannelijke lijn kunnen tonen. Omdat bij veel afgezette regentenfamilies het aanzien juist aan moeders kant zat, lieten zij hun stambomen 'verbeteren'.

In de 18de eeuw zijn enkele katholieke families uitgestorven. Bijvoorbeeld omdat zoons en dochters in het klooster gingen. Na de Bataafse Revolutie van 1795 kregen de overgebleven katholieke Heijnen-nazaten weer de kans om politieke macht te verwerven. De Franse machthebbers hadden zelfs een voorkeur voor lokale katholieke bestuurders. In het nieuwe stadsbestuur verschenen katholieken als Willem Joseph van Brienen (1760-1839). Deze maire mocht in 1811 keizer Napoleon ontvangen. Twee jaar later waren met de terugkeer van Oranje de bordjes alweer verhangen. Met het overlijden van Van Brienens zoon in 1854 was de oude Amsterdamse katholieke aristocratie compleet uitgestorven.
Verdwenen portret

Veel nazaten van de protestantse Heijnen-tak waren na de Alteratie van 1578 wel in de Amsterdamse regering terechtgekomen. Zoals de leider van het nieuwe stadsbestuur, burgemeester Wilhem Baerdesen, die Amsterdam loodste door de turbulente beginfase als stad aan de kant van de Opstand tegen Spanje. In 1745 overleed de laatste telg van de familie Baerdesen: een officierszoon die zich met een secretarisbaantje moest tevredenstellen. Bij de verdeling van zijn nalatenschap aan een verre nicht in Zutphen is een zeldzaam portret van zijn legendarische voorvader Wilhem verdwenen.

Van Heel wijst terecht op de continuïteit van de families Heijnen en Boelen in het stadbestuur. Al ruim vóór 1578 leidden zij de Amstelstad en na het intermezzo van de sincere katholieken kwamen enkele leden in een gereformeerd jasje opnieuw aan de macht. Voor nader genealogisch, sociaal, economisch of demografisch onderzoek biedt de in twee kloeke banden uitgevoerde studie van Van Heel een baaierd aan gegevens. De stamboom is helder en overzichtelijk opgezet en de 1137 illustraties, van zegels tot prachtige portretten, veraangenamen het doorbladeren.


Na voltooiing van zijn meesterwerk over de Amsterdamse Vroedschap kreeg Johan Elias een verzoek om ook een genealogie te maken van het 19de-eeuwse zakenpatriciaat. Hij wilde zich echter niet opnieuw 'in een dergelijke mer à boire' storten. Van Heel denkt wel aan een vervolg van maar liefst zes delen over de Boelen-tak. Daarmee kan hij de stamboom oprekken tot 1985. Dan komt bijvoorbeeld ook actrice Audrey Hepburn aan bod, die van de Heijnen-Boelens zou afstammen. Het wachten is op de financiering.
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'Memorietafels' als deze van Corsgen Elbertszn en diens gezin werden na 1578 uit de kerken verwijderd. Als familieportretten kregen zij een nieuw leven aan de muur, hoewel katholieken de tafels ter nagedachtenis van overleden voorouders vaak in tact lieten.
