Spinoza's giroboekje

Onder de rekeninghouders van de 400 jaar geleden opgericht Wisselbank waren beroemde klanten te vinden. Odette Vlessing van het Stadsarchief schond het bankgeheim van twee van hen: de filosoof Baruch Spinoza en de bankier Francisco Lopes Suasso, de schatrijke financier van stadhouder Willem III. Spinoza had geen persoonlijke rekening bij de bank, maar had die in 1654 overgenomen van zijn overleden vader Michael, een Portugees-Joodse koopman. Helaas was zijn vader weinig succesvol in zaken geweest, want hij had een insolvente boedel en een zieltogende handelsonderneming nagelaten. Baruch Spinoza beging nog eens een financiële doodzonde door uit de insolvente boedel crediteuren te betalen. Wie dat waren is terug te vinden in de administratie van de Wisselbank. De rekening begint met een saldo van ruim 1103 gulden en eindigt met een triest tekort van 7 gulden, 11 stuivers en 8 penningen. Uit de rekening-courant blijkt dat Spinoza in verbinding stond met de machtigste handelaren van zijn tijd. Zo ontving hij een fiks bedrag van bankiershuis Bartholotti, bekend van het weelderig versierde pand aan de Herengracht. Ongeveer hetzelfde bedrag moest hij echter weer afdragen aan Bento Osorio, een rijke joodse handelaar. Een andere opvallende crediteur van Spinoza was Antonio Lopes Suasso, aan wie hij 1149 gulden moest betalen. Deze was parnas toen Baruch in 1656 in de ban werd gedaan, mede vanwege zijn stappen bij de burgerlijke overheid om een faillissement te voorkomen. Lopes Suasso's zoon Francisco had als geldschieter van de toenmalige elite vanzelfsprekend ook een rekening bij de Wisselbank. Volgens de overlevering zou hij zonder borg te hebben gevraagd 2 miljoen gulden hebben bijgedragen aan de overtocht van Willem III naar Engeland, die daar in 1688 zijn schoonvader van de troon stiet. Eind 1689 en begin 1690 heeft Suasso inderdaad bijna anderhalf miljoen gulden overgemaakt naar overheidsfunctionarissen die belast waren met de Engelse campagne. Dit was echter een minder groothartige transactie dan het lijkt: zo werden door het Britse parlement beschikbaar gestelde ponden overgeschreven op de rekeningen van Nederlandse overheidsfunctionarissen bij de Wisselbank. Weliswaar leed Suasso verlies op een deel van de transacties, omdat de wisselkoers zakte doordat er zoveel ponden werden aangeboden, maar bij wanbetaling kreeg hij een schadeloosstelling. Hoewel Suasso hiermee de grootste valutatransacties van de Gouden Eeuw accepteerde, was zijn steun dus minder heroïsch dan aanvankelijk werd gedacht.
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Rond 1800 leden de Nederlanders aan een soort collectieve identiteitscrisis. Bestuurlijk was het feitelijk een vazalstaat van Frankrijk geworden, terwijl de vooraanstaande rol op het politieke en economische vlak volledig was uitgespeeld. In de hoop enig nationaliteitsbesef en saamhorigheidsgevoel te kweken, werd de nationale identiteit gezocht in de regionale verscheidenheid van fysieke eigenschappen, klederdrachten en gewoonten. Een van de propagandisten van deze nieuwe natie was de Amsterdamse uitgever Evert Maaskamp (1769-1834). In 1804 verscheen onder zijn bezielende leiding het kostuumboek Afbeelding van kleeding, zeden en gewoonten in de Bataafsche Republiek met den aanvang der negentiende eeuw, waarin de opmerkelijke etnische verschillen van de inwoners in de Bataafse Republiek centraal stonden. Dat veelkleurige palet was in de 18de eeuw al eens bestudeerd door de arts Johannes Le Francq van Berkheij, die binnen het gewest Holland een baaierd aan eet-, drink- en kleedgewoontes, fysieke eigenschappen en andere typische kenmerken constateerde, zoals stevige 'vierkante' kerels en pijprokende vrouwen in het Gooi en xenofobe Kennemers. In Amsterdam, de fuik der vreemdelingen', was juist een smeltkroes van culturen onstaan, waardoor de verscheidenheid van de bewoners onbeschrijfelijk groot was. Bovendien waren de stedelingen enorm prikkelbaar en argwagend, zodat Berckheij zich vooral concentreerde op boeren, kleine burgers en zeelieden in de regio. Maaskamp besteedde wel aandacht aan de Amsterdammer. Zo staat op de tweede kleurenprent een typisch Amsterdamse visvrouw, die tegen een braaf geklede ambachtsman roept: 'Hoor eens, baasje! Leg 'er nog een stuiver op. 't Is mijn hand-gifs [fooi]'. Vooral de ambulante visvrouwen golden als een 'bijzonder geslacht', vanwege hun brede platte schouders, gedrongen gestalte en ganzen-gang', veroorzaakt door de zware vismanden op hun schouders. Hun Schevingse collega's droegen de vis weer op een strohoed. Behalve verschillen tussen Hollandse steden bestonden zelfs binnen Amsterdam 'in deszelfs onderschedene wijken schier zoo veele onderscheidene costumes'. De uitgave van Maaskamp was een groot succes. Twee jaar later kocht hij voor 20.000 gulden een 16de-eeuws pand op de prestigieuze hoek Kalverstraat-Dam nummer 1. Na het vertrek van de Fransen en de nederlaag van Napoleon bij Waterloo wilde Maaskamp zijn liefde voor het vaderland op een grootse manier bewijzen. Op het Leidseplein liet de uitgever in 1816 een panorama maken van de Slag bij Waterloo met alle paarden en militaire hotemetoten, waarnaar zelfs de gehele koninklijke familie kwam kijken. Twee jaar later moet het panorama wijken voor Amsterdam met deszelfs haven, IJstroom en ommestreken, waaraan ook 'levendige en beweegbare voorwerpen' waren toegevoegd om de bedrijvigheid van de stad zo waarheidsgetrouw mogelijk weer te geven. De kostbare panorama's trokken een zware wissel op Maaskamps financiën. Bij zijn overlijden in 1834 erfde zijn weduwe vooral schulden, maar ook 'diverse losse bladen van het Groot Costumen boekje', die nog 250 kunnen opbrengen.
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In de hoop op een positie als uitgever van een nieuwe vaderlandse geschiedenis publiceerde hij in 1828 een boekje over Rembrandt, waarin hij trots een belangwekkende archiefvondst over het adres van de kunstschilder presenteerde. Die vondst bleek een verzinsel.

