Van archipel tot fluitende brug
Amsterdamse bruggen hebben al vele pennen in beroering gebracht. Schrijvers als Kees Fens en Martin Bril uitten hun liefde voor bruggen, die buurten met elkaar verbinden en sprookjesachtige namen dragen. In de inleiding van de nieuwe 'bruggenbijbel' van Frank V. Smit toont ook Adriaan van Dis zich een bruggenliefhebber, die zelfs halt houdt op de Nieuwe Amstelbrug om een gietijzeren klem te strelen. Na deze ontboezeming schetst bruggendeskundige Smit de boeiende ontwikkeling van de Amsterdamse brug van 1850 tot heden. Halverwege de 19de eeuw bestond de stad nog uit een archipel van 82 eilandjes, die met ruim 360 bruggen aan elkaar waren verbonden. Er waren slechts drie typen bruggen: de vaste balkbrug op houten pijlers, de houten ophaalbrug en de stenen welfbrug. Met de demping van grachten konden onderhoudskosten van bruggen worden uitgespaard, terwijl er ruimer baan kwam voor de paardentram en ander landverkeer. Bruggen werden vernieuwd en afgevlakt en er werd geëxperimenteerd met nieuwe materialen zoals ijzer. Noviteiten als de dubbele basculebrug deden hun intrede, hoewel een eerste versie daarvan wankel was en bewoog bij het passeren van verkeer. De val - het beweegbare brugdek - van de dubbele basculebrug naar het Stationseiland uit 1876 werd nog met een levensgrote sleutel bediend, doch latere versies werden hydrolisch of elektrisch aangedreven. De enige overgebleven dubbele basculebrug is de Bullebak over de Brouwersgracht.

Het ontwerpen van nieuwe bruggen was toevertrouwd aan de Dienst Publieke Werken. Onder leiding van Pieter Lodewijk Kramer zijn er in de 20ste eeuw 210 fantasievolle bruggen bijgekomen. Deze Amsterdamse School-architect beschouwde bruggen als 'halteplaats', waaraan hij dus zitbanken, waterstoepen, lantaarns en zelfs brughuisjes toevoegde. Ook werden ze versierd met het beeldhouwwerk van Hildo Krop, door schrijver Gerard Reve omschreven als 'verschrikkelijke geslachtsloze beelden van de communistische koekenbakker'. Kramers bruggen liggen vooral in toenmalige uitbreidingsgebieden als Amsterdam-Zuid, zoals de Lyceumbrug aan het Olympiaplein en de Kinderbrug in de Churchilllaan met negen beeldjes van verschillende kunstenaars op de waterstoep. Verder ontwierp hij zes bruggen in Slotermeer, zoals een opvallende brug over de Burgermeester Cramergracht. Vanwege de typische vormgeving van betonnen pergola's wordt deze de 'Bananenbrug' genoemd.

Sinds de opsplitsing van Publieke Werken over de stadsdelen worden bruggen in opdracht van de gemeente ontworpen door zelfstandige architectenbureaus. In nieuwe wijken experimenteren deze met nieuwe brugconstructies, zodat enige eenheid en herkenbaarheid kan worden bereikt. Zo bedacht architectenbureau Cepezed in 2003 18 ingenieuze bruggen van hardhouten balken en verzinkt stalen roosters voor nieuwbouwwijk de Aker in Osdorp. Helaas was er geen rekening mee gehouden dat de roosters bij regenachtig weer gevaarlijk waren en in de wind gingen fluiten. Binnen enkele jaren moesten ze worden vervangen door houten loopvlakken en 'gepoedercoate balustrades van stripstaal'.
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Geen 'Aardappelrevolutie'

Het algemene verhaal van het Aardappeloproer van juni 1917 is bekend. Tegen het eind van de Eerste Wereldoorlog was de aardappel, volksvoedsel nummer 1, schaars geworden. Amsterdamse vrouwen gingen op zoek naar achtergehouden ladingen, bestemd voor de export, en plunderden wagons, winkels en groenteschuiten. De radicale Sociaal-Democratische Partij (SPD) greep de onlusten aan om revolutie te prediken, terwijl de meer gematigde Sociaal-Democratische Arbeiderspartij (SDAP) de arbeiders wilde helpen door betere voedseldistributie. Minder bekend is de motivatie van de oproerlingen zelf. Anne Petterson vermoedt dat de meeste arbeiders niet ideologisch gemotiveerd waren. Een uitzondering was de socialistische seinwachter J.C. Alders. Toen op 4 juli een trein met militairen de hoofdstad naderde om de orde te komen herstellen, weigerde hij dienst. Het anarchistische blad De Vrije Socialist publiceerde als dank een ansichtkaart van de held, maar Alders zelf maakte zich grotere zorgen over de kleine portie rijst in zijn arbeidersmaag dan over de wereldrevolutie. Ook de vrouwen, die de eerste dagen van het oproer zo'n dominante rol speelden, hadden pragmatische motieven. Zij hadden genoeg van het eindeloze wachten in de voedselrijen en de onrechtvaardige transacties op de zwarte markt deden. Een echte hongeropstand was het niet, want de Centrale Keuken van de SDAP bleef dikwijls zitten met rijst, vlees of peulvruchten; slechts aardappels wilden de Amsterdammers hebben. Een groep boze vrouwen trok naar het stadhuis, maar SDAP-wethouder Wibaut liet hun weten dat zij het voorlopig moesten doen met rijst en erwten. De vrouwen beenden hierna naar de Rietlanden, waar de wagons met exportaardappelen zouden gereedstaan. Mevrouw Van Stek-Punt uit de Blankenstraat was weinig onder de indruk van de aanwezige politie, ook niet toen de situatie op Kattenburg later uit de hand liep. Zij trok haar bloes open en riep: 'Soldaat, schiet, maar vreten motten we hebben voor onze kinderen'. De leider van de radicale socialisten sprak de plunderende vrouwen vermanend toe: zij moesten naar huis terugkeren en hun mannen overhalen het werk neer te leggen. Voedselrellen zag de SDP als primitieve uitingen van het 'sloppen- en holenvolk'. Het levensmiddelenoproer moest uitgroeien tot een revolutie, afgedwongen door stakingen en dienstweigering. Na een veldslag tussen oproerlingen en militairen op 5 juli 1719 en de aanvoer van nieuwe aardappelen stokte de revolutionaire beweging echter. De vrouwen waren tevreden met de aardappels en de mannen gingen weer aan de slag.
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